

在 2018 年海峡两岸及港澳地区会计师行业 交流研讨会上的致辞

中国注册会计师协会会长 赵鸣骥

(2018 年 11 月 11 日·澳门)

尊敬的容永恩理事长、吴汉期理事长、唐业铨会长

各位嘉宾, 朋友们:

上午好!

在这灿烂明媚的初冬时节, 我很高兴来到美丽的澳门, 与各位新老朋友相聚在海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会。首先, 我代表中国注册会计师协会, 对研讨会的召开表示热烈祝贺, 也代表来自大陆地区的全体参会代表, 对东道主——澳门会计专业联会的精心筹备和周到安排, 表示衷心感谢!

建立海峡两岸及港澳地区会计师行业研讨会机制, 是推进海峡两岸及港澳地区会计师切磋交流、合作发展的重大举措。自 2006 年举办第一次研讨会以来, 每年的研讨会都聚焦海峡两岸及港澳地区会计师共同关切的话题, 深化了海峡两岸和港澳地区会计师之间的相互了解, 增进了海峡两岸和港澳地区会计师对行业发展重大问题的共识, 促进了海峡两

岸和港澳地区会计师行业的合作，海峡两岸及港澳地区会计师行业研讨会机制显示了持久的生命力。

当前，全球经济总体延续复苏态势，但也面临前所未有的挑战，经济全球化出现波折，单边主义、保护主义加剧，国际金融市场波动起伏，地区热点问题此起彼伏，导致国际形势中的不稳定不确定因素增多。面对复杂严峻的国际环境，大陆地区深入贯彻新发展理念，抓住科技创新引领的新一轮产业革命机遇，发挥人力人才资源、市场规模等优势，推出一系列深化改革、扩大开放、推动创新的重大举措，确保了今年前3季度经济增长稳定在6.5%—6.8%的中高速区间，经济运行总体平稳，稳中向好。大陆地区深化改革、扩大开放、打造国际一流营商环境的战略举措，特别是扩大两岸经济文化交流合作和建设粤港澳大湾区新形势，给海峡两岸及港澳地区会计师行业发展创造了良好条件和重大机遇。我们要以此为契机，深化合作，共同发展，为服务海峡两岸及港澳地区经济繁荣发展作出更大贡献。

朋友们！

会计信息是国际通用的商业语言，国际会计执业标准建设是全球治理的重要组成部分。随着全球经济一体化发展，顺应会计执业标准国际趋同要求，推进高质量的会计执业标准建设，已经成为包括海峡两岸和港澳地区在内的会计师们

的共同行动。发挥国际标准在海峡两岸和港澳地区会计执业标准制定中的基准作用，持续保持会计执业标准的国际趋同，是海峡两岸和港澳地区会计师行业的一项持续、共同的任务。

近年来，国际会计执业标准制定机构针对金融危机中暴露出来的薄弱环节，以及日益复杂的财务报告环境和飞速发展的业务技术创新，密集出台了一系列影响深远、相辅相成的会计、审计和职业道德准则。这些会计执业准则的有效实施，将在提高会计审计信息质量、防范金融风险、维护公众利益方面发挥重要作用。我们清楚地认识到，无论是国际会计执业标准所依据的理念和假设，还是其运行机制，都是以欧美国家的经济环境和会计实务为参照系的。如何更深入地参与到国际会计执业标准的制定过程中，如何把会计执业标准的国际趋同成果转化为注册会计师的执业实践，转化为高质量的会计审计信息，是海峡两岸和港澳地区会计师行业面临的共同挑战。这次研讨会以“国际会计审计标准：新形势、新挑战、新任务”为主题，契合了海峡两岸及港澳地区会计师同行的共同需要。

这次研讨会还安排了数据分析对审计理论和方法的影响、大湾区建设与会计师行业的机遇、会计师职业百年的历史经验等专题，第一次创设了青年论坛，都是非常好的创意，回应了海峡两岸及港澳地区会计师行业的共同关切，一定会赢得参会代表的广泛兴趣。

借此机会，我想就新形势下深化海峡两岸和港澳地区会计师行业交流合作，提几点建议：

第一，要共同参与国际会计执业标准的制定。会计执业标准的国际趋同不是被动地采用国际标准，而是世界各个国家和地区会计师们广泛参与国际标准制定过程的有效互动。我们要紧密跟踪国际标准的制定过程，主动提出对国际标准的实践诉求，积极反映对国际标准的专业意见。在这方面，要强化海峡两岸和港澳地区会计师行业的合作机制，更好地发挥海峡两岸和港澳地区会计师代表在国际标准制定机构的沟通传达优势，使国际标准能够更多地体现海峡两岸和港澳地区会计师的执业实践，更多地体现海峡两岸和港澳地区会计师的专业智慧。

第二，要合作研究会计审计标准实施中的问题。海峡两岸和港澳地区会计师有共同的职业文化背景，有日益深化的贸易、金融、投资合作的服务市场环境。合作研究会计审计标准实施中的问题，对于有效实施会计审计标准，更好地服务于海峡两岸和港澳地区经济合作，非常必要。在这方面，我们已经取得了一系列成果，比如，合作翻译《国际审计准则》、《国际职业会计师道德守则》，合作制订《注册会计师职业判断指南》，并将海峡两岸和港澳地区对专业术语的译法进行对照和索引，使翻译文本能够造福于海峡两岸和港澳地区会计师行业。接下来，要巩固已有的合作成果，拓展新

的合作领域，相互借鉴，相互促进，不断提高会计执业标准的实施质量。

第三，要携手服务海峡两岸和港澳地区的经济合作。会计师行业作为专业服务业，向来是经济持续稳定发展的支持力量，是经济转型升级的促进力量，是经济合作交流的媒介力量。海峡两岸和港澳地区会计师行业要以扩大两岸经济文化交流合作和粤港澳大湾区建设为契机，以服务两岸经济文化交流合作和粤港澳大湾区建设为己任，认真总结服务海峡两岸和港澳地区经济合作的实践和经验，深入探讨服务海峡两岸和港澳地区经济合作的新机制、新途径，持续推进服务海峡两岸和港澳地区经济合作的新实践、新高度，为服务海峡两岸和港澳地区经济合作作出新努力、新贡献。

第四，要接力传承会计师行业的优良文化。自 1918 年第一部会计师法规的发布、第一家会计师事务所的创立、第一号会计师证书的颁发，中国注册会计师行业走过了百年历程，积累了丰厚的职业文化，这是海峡两岸和港澳地区会计师行业的共同财富。我们要认真总结和继承中国会计师行业优良的职业文化，信以立身、信以处事，好学深思、精进不止，守望相助、互勉互进，服务公众、服务社会，在新的历史起点上，薪火相传，守正出新，共同开创海峡两岸和港澳地区会计师行业灿烂未来。

最后，预祝研讨会圆满成功！

谢谢大家！